

济效益，对增加财政收入会起关键性的作用。

怎样抓好盈利企业提高盈利水平的工作呢？无论是扭亏亏损还是增加盈利，都要加强领导，落实任务，并且采取相应的政策措施。都要切实搞好企业整顿，包括财务整顿；用好技术改造资金，搞好技术改造；抓好产品适销对路；搞好联合，把生产力组织起来，走专业化协作生产的路子；等等。除此之外，为了提高盈利企业的盈利水平，搞好增盈工作，这里再就工作做法提出两点：

第一，要点面结合，抓好盈利大户。全国国营工业、交通、农垦、建筑等企业有几十万户，提高企业盈利水平，既要抓面上的工作，又要抓住重点。面上的工作，主要是抓规划，抓检查。所有企业，都要以本行业经济效益最好的先进单位为目标，以提高质量，增加品种、降低消耗、降低成本（费用）为中心，学先进，找差距，查原因，定措施，制订提高经济效益的赶超计划，并报企业主管部门和同级财政部门。各级财政部门和企业主管部门，一年要定期检查几次。抓重点，就是要抓盈利大户，而且要具体抓。全年税利在一千万元以上的工业企业约有一千多户，其总产值约占全部预算内国营工业总产值的将近三分之一，其利润约占一半还多。对这些盈利大户，财政部门要配合企业主管部门和经委，一户一户进行排队，一户一户分析研究挖潜增收的途径和措施，加强领导，具体帮助，切实提高盈利水平，增加财政收入。

第二，建议国务院各主管部门，除了抓直

属企业外，还要抓本系统的地方企业；既要抓它们的扭亏工作，也要抓它们的增盈工作。事实证明，各主管部门在这方面能够发挥非常重要的作用。如化工部采取抓典型、交流经验，组织对口帮助等多种形式，抓小氮肥厂的扭亏增盈工作，连续几年抓住不放，取得了显著成效。1976年全国小氮肥厂亏损9.7亿元，1983年已转为净盈利4.5亿元。他们对中型氮肥厂、碱厂等六个行业，采用经济技术指标分析对比的方式，推动后进学先进，也取得了好的效果。冶金部既抓直属企业的扭亏增盈工作，也配合地方抓全行业的扭亏增盈工作。他们组成15个成本分析小组，分析对比各重点和中型钢铁企业的成本和经济指标，通报情况，交流经验，寻找降低成本的途径，挖掘内部潜力。全国钢铁企业1983年产值比上年增长9%，利润增长18.5%。

只要上下一起，各方协力，采取有效的办法，认认真真地抓，就一定能够在扭转企业亏损和增加企业盈利两个方面都取得良好的成效。



提高经济效益

篆刻 戴浩



县长支持

我们按政策办事

去年开征能源交通重点建设基金时，城步苗族自治县人民政府招待所，三番五次要求减免。还有人帮他们说：「能源交通重点建设基金是上交中央的，减免一些对地方有好处。」「官司」打到副县长高文彦同志那里，高副县长耐心地开导说：「执行党的政策，是与党中央保持一致的重要标志。大河有水小河满，国家兴旺发达了，我们这个自治县也就好办了。过去国家对我们的支援不少，能源交通是四化建设的「先行官」，我们要大力支持。」听了副县长的话，招待所如数交纳了九千六百一十一元能源交通重点建设基金，同时也带动了其他单位，一九八三年超额完成了全县能源交通重点建设基金征收任务。

（湖南省城步县财政局  
彭明光）